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К РИ Т И К А

ИТАЛИЈА–УТИСАК,НАДАХНУЋЕИТРАГ

На да Сав ко вић, Оти сак Ита ли је, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2021 (шт. 2022)

На кон на уч них ра до ва усме ре них на пе ри од ства ра ња срп ске драм
ске књи жев но сти и по зо ри шта, са бра них у књи зи Те а тро љу бље (2012), 
у ко јој је ука за но на зна ча ја ну уло гу ита ли јан ске дра ме, проф. др На да 
Сав ко вић об ја вљу је мо но гра фи ју Јо ван А. До ше но вић: из ме ђу ита ли јан
ских ути ца ја и срп ског на дах ну ћа (2018). О кон ти ну и ра ном на сто ја њу да 
спо не из ме ђу ита ли јан ске и срп ске кул ту ре бу ду по дроб но осве тље не, 
све до чи књи га Оти сак Ита ли је (2021), са зда на од де вет књи жев но и сто
риј ских сту ди ја о ути ца ју Ита ли је на ства ра о це чи ја де ла озна ча ва ју 
по че так но ви је срп ске књи жев но сти. Осим што је у Пред го во ру ис так
ну та не мер љи ва ва жност ита ли јан ске кул тур не ба шти не, ау тор ка об ја
шња ва да је пред чи та о ци ма плод те жње да на уч ним ра дом бу ду спо је не 
љу бав пре ма Ср би ји и на кло ност пре ма Ита ли ји. Оти сак Ита ли је по зна
те чи ње ни це са гле да ва на дру га чи ји на чин и до но си от кри ћа На де Сав
ко вић на по љу срп ске књи жев но сти XVI II и XIX ве ка у кон тек сту за пад
но е вроп ских ути ца ја.

Сту ди ја ко ја отва ра Оти сак Ита ли је, „Ру ђер Бо шко вић и Ја ко по 
Ан дреа Ви то ре ли”, на ста ла је по во дом три ста го ди на од ро ђе ња Ру ђе ра 
Бо шко ви ћа, еру дит не осам на е сто ве ков не лич но сти, на кло ње не при род
ним, али и дру штве ним на у ка ма, ко ји се то ком бо рав ка у ита ли јан ском 
гра ду Ба са но дел Гра па су срео са по зна тим ита ли јан ским пе сни ком, са 
ко јим ће 1785. го ди не об ја ви ти при год ну књи жи цу по е зи је По во дом ра
до сног вен ча ња по што ва ног ви те за Фран че ска гро фа Бра це са ве о ма 
от ме ном да мом Ђу ли јом гро фи цом Пи ко ли. Кроз ову сту ди ју пр ви пут 
је ука за но на не ве ли ку књи гу у ко јој је са бра но се дам Бо шко ви ће вих 
ди сти ха на ла тин ском је зи ку и се дам Ви то ре ли је вих со не та на ита ли
јан ском је зи ку. Ди сти хе на сло вље не име ни ма углед них Ри мљан ки чи је 
ће вр ли не слу жи ти као узор не ве сти, ау тор ка пред ста вља у вер ном гра
фич ком ли ку и обо га ћу је их пре во дом на срп ски је зик. Сти хо ви ма Ви
то ре ли ја та ко ђе је при дру жен пре вод, те би ва ја сна це ло ви тост спо ја 
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со не та и ди сти ха у ко ји ма је сме ште но ми са о но је згро сва ког со не та. 
На да Сав ко вић чи та о ци ма об ја шња ва да је Бо шко ви ћев бо ра вак у Ита
ли ји пред ста вљао крат ку, али зна чај ну, пло до твор ну епи зо ду у ње го вом 
жи во ту, док је скло ност ка пи са њу, па и им про ви зо ва њу сти хо ва у лу цид
ном ма ни ру већ по сто ја ла то ком ње го вих по се та европ ским са ло ни ма у 
ди пло мат ским ми си ја ма у ко ји ма је пред ста вљао Ду бро вач ку ре пу бли ку. 
О ва жно сти по знан ства Ви то ре ли ја и Бо шко ви ћа све до че Ви то ре ли је ви 
со не ти, Слав ном Бо шко ви ћу и Со нет XXXVI, као и ње го ва збир ка Ри ме 
(1784) у ко ју је увр стио Бо шко ви ће ве епи гра ме. На да Сав ко вић је овом 
сту ди јом да ла осо бит до при нос из у ча ва њу де ла Ру ђе ра Бо шко ви ћа из ван 
ње го вог на уч ног ра да.

До дир са Ита ли јом ће по том би ти ту ма чен у сту ди ји „Бо ра вак До
си те ја Об ра до ви ћа у Тр сту” (од 1802. до 1806. го ди не), ко ја пре до ча ва 
дру штве нопо ли тич ку кли му луч ког, тр го вач ког цен тра у ко ме је срп ски 
пра во слав ни на род за у зи мао зна чај но ме сто. Ар хи тек ту ра, при вре да, 
школ ство, за ба ва, кул тур ни до га ђа ји и за ни мљи ви де та љи из сва ко днев
ног жи во та су осли ка ни у кон тек сту про све ти тељ ског ра да До си те ја 
Об ра до ви ћа, чи је је де ло ва ње би ло дра го це но тр шћан ским Ср би ма, али 
је од пре суд ног зна ча ја би ла ње го ва усме ре ност на по моћ срп ским уста
ни ци ма, као и ства ра ње про свет ног пла на. Зна ча јан про стор у овој сту
ди ји је по све ћен пра ће њу раз ли чи тих фа за До си те је вог ра да, на ро чи то 
ка да је реч о де лу Ети ка или фи ло со фи ја на ра во у чи тел на по си сте му 
г. про фе со ра Со а ви, као и о дру гој књи зи Со бра ни ја ра зних на ра во у чи
тел них ве шчеј. Ау тор ка се до ти че До си те је вог од ла ска у Ве не ци ју 1803. 
го ди не, о че му ће оп шир ни је би ти ре чи у тек сту „Ети ка До си те ја Об ра
до ви ћа”. 

До си теј је у на ме ри да срп ском на ро ду при бли жи кључ не етич ке 
прин ци пе, од лу чио да „Осно ве ети ке” (1802) Фран че ска Со а ве, фи ло зофа 
и уни вер зи тет ског про фе со ра, из дво ји из уџ бе ни ка Is ti tu zi o ni di lo gi ca, 
me ta fi si ca, et eti ca, пре ве де али и при ла го ди по тре ба ма срп ских чи та
ла ца. На да Сав ко вић про ма тра од сту па ња у од но су на пред ло жак, под
стак ну та уви ди ма Јо ва на Сав ко ви ћа ко ји ис ти че да До си теј до да је своје 
„Пред сло ви је” и „За кљу че ни је”, док је са ма ор га ни за ци о на струк ту ра тек
ста упро шће на, а је дан део је из о ста вљен. У на ме ри да пре ци зни је илу
стру је не по ду дар но сти, ау тор ка у сво ју сту ди ју им пле мен ти ра та бе лар ни 
при каз рас по ре да те ма Со а ви не и Об ра до ви ће ве књи ге. Со а ве, та ко ђе, 
на кло њен иде ја ма про све ће но сти, сво је де ло на ме њу је шко ла ма, те је 
ак це нат на мо ра ли стич ким и еду ка тив ним ци ље ви ма, док је Об ра до ви ћа 
Ети ка де тер ми ни са на свр хом оп шти јег ти па. До си теј „склон пре во ђе њу 
као mi me si su, ими та ци ји при ла го ђе ној чи та лач кој пу бли ци”, оста је ве
ран ду ху ори ги нал ног тек ста, али књи гу уоб ли ча ва у же љи да свом 
на ро ду при бли жи зна ње о вр ли ни и мо ра лу из ван стро гих те о рет ских 
раз ма тра ња. Дра го цен до при нос овог сег мен та Оти ска Ита ли је огле да 
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се у про ма тра њу идеј ног сми сла до дат них До си те је вих за па жа ња и по
ја шње ња.

Са о бра зно ме то до ло шком при сту пу у сту ди ји о Об ра до ви ће вој 
Ети ци, сту ди ја „Са крал на дра ма Жер тва Авра мо ва Ви ћен ти ја Ра ки ћа” 
де таљ но при ка зу је ком по зи ци о не слич но сти из ме ђу Ра ки ће вог де ла из 
1799. го ди не и грч ког ко ма да Жр тва Авра мо ва ко ји се при пи су је Ви цен
цо су Кор на ро су. До дир са ита ли јан ском књи жев но шћу у нај по пу лар ни
јем Ра ки ће вом де лу, Жер тва Авра мо ва, оства рен је по сред ством грч ког 
ко ма да на ста лог на осно ву ита ли јан ске дра ме Исак (1556) Лу и ђи ја Гро
та. На те ме љу ком па ра тив не ана ли зе грч ког и ита ли јан ског ко ма да ко ју 
ис пи су је Вим Ба кер, На да Сав ко вић ће упо ре ди ти грч ки пред ло жак са 
Ра ки ће вим де лом, те ука за ти на из у зет ну ком по зи ци о ну по ду дар ност 
тек сто ва. При ја тељ ство До си те ја и Ра ки ћа, па ро ха цр кве Све тог Спи ри
до на у Тр сту, њи хо ви раз го во ри о цр кве ним пи та њи ма и про све ти тељ
ским за ми сли ма, од ви ја ли су се у до ди ру са ита ли јан ском кул ту ром. Чи
та о ци има ју увид у ви ше слој ну при ро ду кон так та две кул ту ре бу ду ћи 
да Оти сак Ита ли је не пре до ча ва ис кљу чи во ин ди ви ду ал ни од нос срп
ских ства ра ла ца пре ма овој зе мљи већ и ма пи ра пре пли та ње њи хо вих 
суд би на у ита ли јан ским гра до ви ма. 

На том тра гу ис пи са на је књи жев но и сто риј ска сту ди ја „Ве ли ко пу
то ва ње Јо а ки ма Ву ји ћа и ње го вих срп ских са вре ме ни ка”. Чи та о ци ма је 
при бли жен фе но мен „ве ли ког пу то ва ња” (Grand To ur) и осли кан осам нае
сто ве ков ни ко смо по ли ти зам, „нео др жив без про то ка иде ја и љу ди”, кроз 
Ита ли ју као су сре ти ште обра зо ва них љу ди, у ко јој се, по ред До си те ја 
Об ра до ви ћа и Па вла Со ла ри ћа, об рео и „отац срп ског по зо ри шта”, Јо а
ким Ву јић. Спе ци фич ност овог сег мен та књи ге је сте по дроб но ту ма че ње 
Ву ји ће вих за пи са о пу то ва њу у ње го вој би о гра фи ји на не мач ком је зи ку, 
као и у ау то би о гра фи ји Жи во то пи са ни је (1833), на кон че га чи та о ци би
ва ју упу ће ни у Ву ји ће ве скло но сти ка фик ци о на ли за ци ји, те да се њего ва 
по се та Ита ли ји до во ди у сум њу. Ве ро до стој ност Ву ји ће вог све до чан ства 
о ита ли јан ским гра до ви ма де ста би ли зо ва на је и по вр шно шћу опи са. Мо
ти ви ко ји су по кре ну ли Ву ји ћа да пу то ва ње пред ста ви ствар ним, прома
тра ни су у све тлу прет по став ки раз ли чи тих ту ма ча, по пут са мо љу бља, 
су је те, али и по хле пе јер су де ла ко ја оби лу ју пу то пи сним ком по нен тама 
би ла ра до ку по ва на. Но, ука за но је на ма те ри јал ну оску ди цу и из ра зи ту 
же љу за сти ца њем зна ња ко ја пру жа Ита ли ја, што је Ву јић, мо гу ће, на
сто јао да на до ме сти по и гра ва њем пу то пи сним еле мен ти ма. По вољ ни је 
окол но сти од ре ди ле су пу то ва ње Па вла Со ла ри ћа, ко ји је по пут Ву ји ћа 
ус пут но пи сао о оду ше вље њу Ита ли јом, не опре де лив ши се за књи жев
ни жа нр пу то пи са. Ву јић је у сво јим опи си ма (из ми шље ног) пу то ва ња, 
пи сао о те а три ма у Фи рен ци и Ве не ци ји, док о кон крет ном ути ца ју ита
ли јан ске дра ме и по зо ри шта са зна је мо у сту ди ји „Драм ска де ла Кар ла 
Гол до ни ја у Ср би ји”.
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Ре цеп циј ски ток ства ра ла штва Кар ла Гол до ни ја у срп ској кул ту ри 
мо же мо пра ти ти од 1787. го ди не, ка да у Лај пци гу Ема ну ил Јан ко вић 
об ја вљу је пре вод ко ме ди је I mer ca tan ti (Тр гов ци), при ла го див ши је по
тре ба ма срп ске чи та лач ке пу бли ке у до слу ху са иде ја ма про све ће но сти. 
Пр вен стве но по знат срп ским чи та о ци ма, Гол до ни сво јим де ли ма то ком 
XIX ве ка сту па на срп ске по зо ри шне сце не. У овом сег мен ту књи ге су 
пре ци зно на ве де ни ау то ри пре во да и адап та ци ја Гол до ни је вих де ла и 
хро но ло шки је за бе ле же на њи хо ва за сту пље ност у по зо ри шним ку ћа ма, 
као и у ре пер то а ри ма глу мач ких дру жи на. Па жљи во су са гле да не сме не 
раз ли чи тих дру штве нопо ли тич ких окол но сти ко је су кро ји ле дру га
чи ји од нос пре ма де ли ма ита ли јан ског пи сца, сто га књи га оби лу је ма ње 
по зна тим де та љи ма из до ме на исто ри је по зо ри шта. Гол до ни је ве ко ме ди
је на ро чи то су би ле при сут не на срп ским сце на ма на кон Дру гог свет ског 
ра та (од 1948. до 1958. го ди не), јер се ње го ва иде о ло ги ја: „де фи ни ше као 
не ка вр ста ’на род ног про све ти тељ ства’ за сно ва ног на те жњи ка про гре су 
дру штва и ра ци о нал ном бла го ста њу што је би ло бли ско и ко му ни стич кој 
иде о ло ги ји”. У те мељ ном и та бе лар но уоб ли че ном хро но ло шком пре секу 
Гол до ни је вих де ла на срп ским сце на ма, по пи са ни су да ту ми пре ми је ра, 
ре ди те љи, као и ко ма ди игра ни на је зи ци ма ма њи на све до 2017. го ди не, 
што све до чи о ви ше од се дам де сет по став ки ње го вих де ла ши ром зе мље.

Из у зет на и кон ти ну и ра на за сту пље ност у срп ским те а три ма од
ли ку је ко ме ди о граф ско ства ра ла штво Бра ни сла ва Ну ши ћа, чи ја је ко
ре ла ци ја са по ли тич ком и дру штве ном ствар но шћу срп ског на ро да функ
ци о ни са ла знат но ком плек сни је. Сту ди ја „Ху мо ром про тив там ни це” 
окре ну та је пре те жно Ну ши ће вом ко ма ду Про тек ци ја (1889), као и крат
кој про зи Ли сти ћи (1889), ко ји су на ста ли у по жа ре вач ком за тво ру због 
осу де ко ју је узро ко ва ла пе сма По греб два ра ба (1887) и кри ти ка упе рена 
на струк ту ре вла сти кра ља Ми ла на Обре но ви ћа. Ова сту ди ја На де Сав
ко вић, пр вен стве но је об ја вље на на ита ли јан ском је зи ку1 у ча со пи су 
Pu bli fa rum, 2020. го ди не, у на ме ри да кроз при зму јед не ета пе Ну ши ће
вог ства ра ла штва ита ли јан ским чи та о ци ма бу де пред ста вље на по е ти ка 
зна ме ни тог срп ског ко ме ди о гра фа. У по гла вљу о Ну ши ћу, чи та о ци не ће 
от кри ти кул тур не спо не на лик дру гим тек сто ви ма у књи зи, сто га је јед ним 
де лом на ру ше на ко хе рент ност Оти ска Ита ли је на уну тра шњем, те мат ском 
пла ну. С дру ге стра не, уво ђе њем тек ста ко ји ис ти че зна чај Ну ши ће вог 
де ла у исто ри ји срп ске дра ме и по зо ри шта, да та је по твр да про ми шљене 
и да ле ко се жне ми си је ау тор ке да се у што раз ли чи ти јем ви ду ства ра ју 
спо не са Ита ли јом, а не да се ис кљу чи во осве тља ва ју по сто је ће. 

1 Из вор ни текст на ита ли јан ском је зи ку, „Con umo re con tro il de sti no: Com
me dia scrit ta nel car ce re”, ин те гри сан је у књи гу, као и пре вод тек ста „Ан то ло
ги је ита ли јан ске књи жев но сти у срп ској књи жев но сти” („Im pres si o ni d’ Ita lia: 
an to lo gie del la let te ra tu ra ita li a na in Ser bia”). Оти сак Ита ли је за тва ра „No ta al te sto” 
(пре вод Пред го во ра).
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Ну ши ће ву Про тек ци ју од ли ку ју све де ни је са ти рич не алу зи је, али 
је фе но мен про тек ци је у во двиљ ској ат мос фе ри ко ме ди је за бу не сва како 
осли ка вао ак ту ел ну ствар ност, „пе ри од у ко јем у по ли тич ком жи во ту 
до ми ни ра ју ап со лу ти зам и стран чар ство (по ли тич ке стран ке)”, али и 
„не ми нов но сти у исто риј ском раз вит ку људ ског дру штва уоп ште”. Оп шти 
план пре вла да ва над лич ним у Ли сти ћи ма у ко ји ма на те ме љу ци та та 
(пре те жно би блиј ских) раз ви ја про зне це ли не о дру штве ном по рет ку, 
вла сти и људ ским сла бо сти ма, не до зво лив ши да ис по вед ни тон за ма
ски ра ин си сти ра ње на не про ла зној вр ли ни сме ха.

Истин ско оду ше вље ње умет но шћу, кул ту ром и про шло шћу Ита
ли је дво ји це Но во са ђа на, от кри ва сту ди ја „Пу то пи си Ђор ђа Де ре и Ми
ла на Са ви ћа”. Ђор ђе Де ра, про фе сор Срп ске пра во слав не ве ли ке гим
на зи је у Но вом Са ду, свој пу то пис об ја вљу је 1891. го ди не у Ле то пи су 
Ма ти це срп ске, по том и на ред не го ди не у књи зи Успо ме не из Ита ли је. 
Ми лан Са вић, пи сац, пре во ди лац, по зо ри шни кри ти чар и про фе сор, 
пу то пис об ја вљу је 1891. у ли сту Ја вор, по том и 1900. го ди не у књи зи По 
ра зним кра је ви ма сли ке с пу та. Осло ње на на ре ле вант ну ли те ра ту ру и 
број не из во ре, На да Сав ко вић пра ти ре цеп циј ска ва ри ра ња ова два пу
то пи са. Пе да го шки еле мен ти и на кло ње ност по уч но сти је ви дљи ва у 
Де ри ном пу то пи су, док је Са ви ћев пу то пис од ре ђен као им пул сив ни ји, 
ве дри ји и не рет ко во ђен лич ним до жи вља ји ма, без де таљ них опи са зна
ме ни то сти. Са вић, ус хи ћен због пу то ва ња (ме де ног ме се ца) са су пру гом, 
не ће се за др жа ва ти на ин фор ма тив ним сег мен ти ма, те ће ре фе ри са ти 
на књи гу Мар ка Ца ра, Ве не ци ја. Успо ме не с пу та у Ита ли ју (1888). Уви
дом у опреч на вред но ва ња ових пу то пи са, На да Сав ко вић чи та о ци ма 
пру жа пре ци зну син те зу ко јом је ука за но на њи хо ву јед на ку за не се ност 
Ве не ци јом, али да је код Де ре осли ка на у ре а ли стич ном ма ни ру, а код 
Са ви ћа у им пре си о ни стич ком. Пу то пи сна ли те ра ту ра по сте пе но до бија 
есе ји стич ки тон ко ји по ти ску је до ку мен тар ност, што је на ро чи то ви дљи
во из ме ђу два ра та у пу то пи си ма Ста ни сла ва Ви на ве ра, Ми ло ша Цр њан
ског, Јо ва на Ду чи ћа и Раст ка Пе тро ви ћа.

О још јед ном зна чај ном ви ду ко ре спон ден ци је са Ита ли јом са зна
је мо у тек сту „Ан то ло ги је ита ли јан ске књи жев но сти у срп ској књи жев
но сти”, у ко ме су у ди ја хро ниј ској пер спек ти ви са гле да не ан то ло ги је 
ита ли јан ске књи жев но сти у срп ској кул ту ри, по чев ши од ан то ло ги је 
Са вре ме не ита ли јан ске при по вет ке (1929) ко ју су при ре ди ли Мар ко Цар 
и Пе тар Бу ћић. При ре ђи ва чи и пре во ди о ци углав ном су по ла зи ли од ре
ле вант них ита ли јан ских ан то ло гиј ских из да ња, а по том је је дин стве на 
те мат ска и жан ров ска кон цеп ци ја по че ла да од ре ђу је при ре ђи вач ки прин
цип, по пут ан то ло ги је Жи вот ду хо ва (2001), ко ја са би ра ита ли јан ске 
при че про же те еле мен ти ма фан та сти ке. Спе ци фич ност ан то ло ги је Де сет 
ита ли јан ских пе сни ка (2005), ко ју је при ре дио Ђан фран ко Ла у ре та но, 
огле да се у чи ње ни ци што је на ста ла на ини ци ја ти ву пе сни ка ко ји су 
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же ле ли да се пред ста ве срп ским чи та о ци ма. На ве де на ан то ло ги ја са бира 
пе сме на ста ле у дру гој по ло ви ни ХХ ве ка и пред ста вља пр ви ан то ло гиј
ски из бор из са вре ме не ита ли јан ске по е зи је у срп ској сре ди ни. У овом 
сег мен ту Оти ска Ита ли је пред ста вље не су и ан то ло ги је про зе, по е зије 
и есе ја, на ста ле из ме ђу 2016. и 2018. го ди не, као и још не ко ли ко ан то ло
гиј ских из да ња. На да Сав ко вић при ме ћу је да је ве ћи на ан то ло ги ја по
зна та уском чи та лач ком кру гу, те да ни су из вр ши ле уоч љив ути цај на 
срп ску књи жев ност, али да су, сва ка ко, ва жне јер се „за хва љу ју ћи њи ма 
мо же сте ћи сли ка – ima ge – о раз ли чи тим тен ден ци ја ма, сти ло ви ма, мо
ти ви ма, об ли ци ма и раз во ју ита ли јан ске књи жев но сти у XX и у пр вим 
де це ни ја ма овог сто ле ћа”. 

Оти сак Ита ли је пред ста вља ва жан до при нос у си сте мат ском са
гле да ва њу ра зно вр сних спо на ита ли јан ске и срп ске кул ту ре у кон тек сту 
књи жев ног ства ра ла штва. Ком би ну ју ћи еле мен те до ку мен тар но сти и 
есе ји стич но сти са те мељ ним на уч ним при сту пом, На да Сав ко вић тво ри 
ре ле вант но шти во, јед на ко зна чај но у по љу из у ча ва ња срп ске и ита ли
јан ске књи жев но сти, као и про у ча ва њу ита ли јан скосрп ских кул тур них 
про жи ма ња. Сим бо лич ки ва жна сли ка Ан ђе ли (1939) Ми ле не Па вло вић 
Ба ри ли, сме ште на на на слов ној стра ни књи ге, ин спи ри са на је Ита ли јом 
и ње ним сли кар ством. Умет ни ца је но вац од про да је сли ке на ме ни ла ку
по ви ни кар те за брод ко јим је от пло ви ла у да ле ке пре де ле, док Оти сак 
Ита ли је, опле ме њен ње ним Ан ђе ли ма, је сте кар та за чи та лач ке иза зо ве 
и от кри ва ње но вог хо ри зон та ис тра жи ва ња.
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